   语文  学科  三 年级备课组  5月份活动记录

	时间      
	5.4
	地点
	三语办

	活动主题
	集体备课《日月潭的传说》

	     成员名单
	李燕 都春燕 白亚娟 谭庆柱 何坪 唐亚琴 刘孜隽

	     中心发言人
	李燕

	《日月潭的传说》教案
  

教材分析：

    这是一篇关于台湾著名风景区日月潭的民间传说，讲述的是年轻渔民大尖哥和水社姐为了拯救日月

，挺身而出，历尽艰险，降伏了恶龙，最后又化作青山守卫在日月潭的故事。

教学目标： 

1、学会本课生字，理解由生字组成的词语。用联系上下文和展开想像的方法理解“一筹莫展、挺身而出

、翻山越岭、披荆斩棘、千辛万苦”的意思。

2、理解课文内容，体会大尖和水社舍生忘死，除邪惩恶，为民造福的高贵品质。 

3、有感情地朗读课文，练习复述。 

教学过程：

课前活动：看图片猜名胜古迹。

一、导入新课，揭示课题

1、板书：日月潭，同学们，你对日月潭有哪些了解？

2、教师讲解：日月潭是我国台湾省著名的风景区，那里青山环抱，树木葱茏，湖面辽阔，一年四季景色

美如画卷，潭中有个叫珠仔岛的小岛，把日月潭分为日潭和月潭。潭水平均有四十多米深。

3、今天我们要学习的就是日月潭的传说。（板书：日月潭的传说）知道什么是传说吗？

二、初读课文，理清思路。

1、课文讲了一个怎样的传说？请同学们自由读读课文，遇到难读的地方多读几遍。

2、检查词语：

漆黑一团    躲在潭底    冒着危险（注意冒上面是个扁扁的日）    一筹莫展    披荆斩棘     潜入

湖底    降伏恶龙 （这个词有两个多音字，第一个在这里读xiánɡ，第二个读è，我们先来看降，它还有

一个读音jiànɡ，谁来组个词？恶龙的恶还有一个读音wù，组个词。还有一个读音我们没学过，ě可以组

词恶心）

3、词语我们都掌握了，课文讲了一个怎样的传说？

（说出了起因、经过、结果，就把事情说清楚明白了。）

三、深入学习，感悟文字 

（一）学习第二自然段

1、我们先来看看故事的起因。指名朗读第二自然段。 

2、同学们想象一下，天地间漆黑一团会是什么样子？（板书：漆黑一团）

没有了太阳和月亮，还会怎样？

3、所以人们必须降伏恶龙，救出日月。但是降伏恶龙容易吗？（不容易）

（二）学习第三自然段

1、从哪儿看出降伏恶龙不容易 ？自由读读第三自然段。

A有人说：“恶龙躲在潭底，只有请到水性特别好的人才能战胜它们。”

（1）读句子，

（2）怎么样才算水性特别好？

（3）为什么非得水性特别好？

小结：要找一个水性非常好的人不容易啊。还从哪儿看出降伏恶龙不容易 ？

B可哪儿去找水性特别好的人呢？

（1）为什么要找水性特别好的人？

小结：要找一个水性非常好的人不容易啊。还从哪儿看出降伏恶龙不容易 ？

C还有人说：“恶龙非常凶猛，只有拿到阿里山的金斧头和金剪刀，才能将它们制服。” 

（1）读句子谈感受

（2）勇敢：恶龙很凶猛，什么样的人才敢去？

小结：这个人必须勇敢。从这个句子中还能体会到什么？（找金斧头金剪刀的路上可能遇到很多困难。

）（小结：还要不怕困难）

2、要想找到这样的人真的很难，再来读读第三自然段。出示课文

3、就在这时候，大尖哥和水社姐要去降伏恶龙。（板书：大尖哥、水社姐）找同学对比读读这两个句子

，看看你读出了什么？

（1）出示：A、就在人们一筹莫展的时候，年轻的渔民大尖哥和水社姐要去降伏恶龙。 

           B、就在人们一筹莫展的时候，年轻的渔民大尖哥和水社姐挺身而出，要去降伏恶龙。 

（2）你读出了什么？

（3）指导朗读第二个句子。板书：大尖哥、水社姐 、挺身而出

（4）他们是在什么情况下挺身而出的？板书：一筹莫展

（5）什么是一筹莫展？（一点计策也想不出;一点儿办法也没有）

（6）指导朗读第二个句子。

4、想象当时的情景，假如你就是大尖哥，你就是水社姐，此时你会说些什么？

（三）学习第四自然段

1、他们带着坚定的决心出发了，在降伏恶龙的过程中又有什么不容易呢？默读第四自然段，画出相关的

句子，在小组中讨论讨论。

A、他们翻山越岭，披荆斩棘，吃尽了千辛万苦，终于从阿里山的山洞里拿到了金斧头和金剪刀。

（1）指生读句子。

（2）抓住重点词语谈体会。（千辛万苦）

（A）、从哪里看出他们吃尽了千辛万苦？（翻山越岭，披荆斩棘）

（B）、理解：翻山越岭：体会到路途遥远，很难走。

披荆斩棘：a “披荆斩棘”什么意思？

b 出示图片：同学们看这就是荆、棘。

c现在你理解这个词语的意思了吗？（披荆斩棘：劈开丛生多刺的野生植物。）

d在布满荆棘的路上行走，会怎样？

e你体会到了什么？（路难走，需要克服很多困难。）

f看来是困难重重，同学们抓住这个词语感受到了艰辛。

（C）、想象他们经历了怎样的千辛万苦？评价：艰难、危险、不容易

（3）他们经历了这么多的艰难，我们再来读读这个句子。

B、回到潭边，他俩又冒着生命危险，纵身潜入湖底，与两条恶龙激战了三天三夜。

（1）指生读句子。

（2）抓住重点词语谈体会。（体会冒着生命危险，纵身、激战等词语。）板书：舍生忘死

（3）指读

（4）理解“三天三夜”：

a三天三夜感知时间长。

b同学们，你们一天都做些什么？

一天的时间很长，可以做这么多事情。而大尖哥和水社姐的这三天三夜整整的72个小时一直在和恶龙搏

斗，他们可能                 ，他们可能                  。(生补充)

（5）同学们，你有什么感受？（板书：舍生忘死）

（6）再找一个同学来读读这个句子。

2、正是这种不怕困难，毫不退缩的精神最终使他们救出了太阳和月亮，人们重又见到了光明。我们再来

读读第四自然段。（配乐朗读）

评价：我仿佛看到了他俩勇敢地和恶龙搏斗的情景。

我仿佛看到了他们吃尽千辛万苦寻找金剪刀金斧头的情景。

我感受到了他们舍生忘死的精神。

（四）学习第五、六自然段

1、出示图片，学到这儿，知道这两座山叫什么名字吗？

为了纪念这两位为民造福的英雄，（板书）人们把这两座山命名为大尖山和水社山，还把这个潭叫日月

潭。

2、让我们一起读读最后一段。

四、激发兴趣，引导复述

1、同学们，今天老师和大家一起学习了这个动人的传说，老师被深深地打动了，今天回家，我就打算讲

给我的孩子听，你想讲给谁听呢？

2、可是怎么讲啊？还得按一定的顺序，结合板书，讲出故事的起因、经过、结果，（板书：起因、经过

、结果）抓住重点词句，有些地方可以加入自己的体会和想象。课后就这样讲给别人听一听。

五、拓展延伸

    传说毕竟是传说，事实上，日月潭的形成是不是这样的呢？还需要我们去动手搜集有关日月潭的资

料，下节课，我们再一起交流交流。

 

板书设计： 

 日月潭的传说                  

                               大尖哥  水社姐 

                                                     

 漆黑一团      挺身而出      舍生忘死 

 一筹莫展      千辛万苦      为民造福

                （起因）      （经过）      （结果）




  语文  学科  三 年级备课组 5月份活动记录

	时间      
	5.11
	地点
	三语办

	活动主题
	作文教学研究

	     成员名单
	李燕 都春燕 白亚娟 谭庆柱 何坪 唐亚琴 刘孜隽

	     中心发言人
	都春燕

	作文教学
　小学作文是小学语文教学中的重难点．是小学语文教师感到十分棘手头痛的课题．也是小学生最不愿意完成的功课。传统的语文教学往往是从小学中年级开始进入作文教学．其实小学一年级语文教学就开始重视作文教学了．从学说完整通顺的一句话到书写句式的造句都是作文入门的开端。然而小学生的语文功底差．观察能力低．更没有组织和驾驭语言能力，作文时经常是下笔无话可写。或者是茶壶煮饺子——有话吐不出。即使是东凑西拼勉强完成一篇习作。也是内容空洞。条理分不清，或者是词不表意．马头牛嘴对不上。让教师无法修改，苦不堪言。那么，如何进行小学语文作文的教学？  
　　1作文与生活相结合  
　　 “真正的学校应当是一个积极思考的王国”(前苏联教育家苏霍姆林斯基语)，这就告诉我们在指导学生进行写作时，“思维”十分重要，大量地背范文、套模式，期望通过模仿提高写作水平，是不能真正提高作文水平的，这是因为忽视了学生的主体地位、忽略了思维训练，没有开拓思路。只有在“思维”中获取灵感，才能做到思如泉涌、下笔有神、笔奕生辉。例如，教师要带领我们的小学生走入广阔的生活，以拓展思维领域法国雕塑家罗丹语曾说：“美是到处都有的。对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现”。一些学生的作文，往往千人一面，百景一样，写不出新意来，就是因为缺少细致的观察、发现，观察本身就是一种“沉默”的思维。由于生活面比较窄，圈子又小，出了家门就进校门，缺少社会实践，视野不开阔，活动领域不宽广，导致对周围生活了解非常少。根据目前学生的实际情况，适当地带领学生走入生活，不仅是让学生参加一些社会实践活动，广泛接触社会，更重要的是引导他们学会观察社会、观察生活、认识事物的方法。事实证明，往往是参加了社会生活实践活动后，写出的作文要好多了，具有文采，也显生动、有形。以就是说，教师要让学生在生活中找到思维的起点。  
　　2阅读训练与作文教学相结合  
　　阅读能力的培养和训练是作文成功的最近通道。阅读能力是指学生积极涉猎书海，不断接受文化熏陶，主动培养审美情趣，为作文大量储备知识的能力。一个学生缺乏阅读能力或者说这种能力低下，知识心理就发育不全，很难激发作文兴趣。大文学家杜甫曾深有体会地说：“读书破万卷，下笔如有神。”一个人如果生活经验欠缺，书本知识贫乏，写作时必然腹空笔涩。茅盾先生曾说：“一个作家阅读古今中外的名著而能深刻领会其构思、剪裁、塑造形象的好处，并且每读一遍会有新的心得，这就意味着他的欣赏力在一步步提高；而欣赏力的步步提高反过来会提高表现能力。”(《漫谈文艺创作》)。实践告诉我们，大量阅读古今中外文学名著，阅读其他相关书籍。既可以继续扩大学生的生活视野，扩宽知识面，又可以引发学生的写作欲望，提高鉴赏能力，还可以逐步丰富他们的语言、词汇、写作素材，领会和掌握一些基本的写作规律。“积学以储宝，酌理以富才。”小学生阅读能力的培养与提高，是一项时间长，见效相对缓慢的工作，需要师生双方的长期共同合作，积极参与。教师要有耐心和毅力来培养我们的学生。在作文教学中，我们还应认真运用好每篇课文的写作方法，指导学生学会仿写，从而帮助学生打开写作思路。当然，在对学生进行范文指导的过程中，我们应教育学生避免机械地照搬照抄。仿写是指仿其文(仿范文部分精言、警句)，仿其格(仿范文布局、格式、结构、写作思路)，仿其法(仿范文观察方法、思路方法)。学生经过反复多次的仿写练习，掌握了一定的基本方法后，就要鼓励他们采取不同的表现手法反映同一中心的题材，发展求异思维。如从不同的角度去选材表现同一中心的题材内容安排可“先分后总”或“先总后分”，还可按“顺序”、“插叙”、“倒叙”去进行一题多练。先扶后放，从仿到创，是一个行之有效的提高学生作文能力的方法。 
　　3注重平时积累  
　　作文也像语文基础知识、阅读一样需要积累，比如好词、句、精彩片段等。  
　　3.1根据课文内容来积累  
　　“重视文本”也是新课标的要求，而且很多课文的思考练习中都出现“背诵自己喜欢的自然段，摘抄好词、佳句”这样的练习，让学生在背诵时感受语言文字的优美，摘抄中积累材料。如果学生能掌握一些好词佳句就为写作做好了铺垫，能够让他们有词可用、有话可说。比如：在教完《颐和园》这课后，就让学生以后写熟悉的景物作铺垫。  
　　3.2通过写日记来积累  
　　坚持写日记是积累材料的是最好方式，也是练笔的最佳途径．由于日记的内容很广，可写昕到的、可写看到的、也可写想到的。总之，自己的喜怒哀乐都可无拘无柬地表达出来。这样就让学生有一个自由表达的空间，也能够写真实的事情。比如：每组织学生看完一场电影，搞完一次大扫除，都可让学生把当时的情景和感受用日记的形式写出来。  
　　 4及时修改作文，加快思想交流  
　　 学生辛辛苦苦写好作文后，总喜欢得到老师的表扬和赞许，在很短的时间内，印象很深，应给予及时的评价，并提出修改意见，学生很容易接受，让学生自己修改自己的作文，或别人的，或轮流交换互阅等。教师一定要让学生明确修改作文的目标，要求学生能写出他们的真情实感，用通顺的语句、清楚的层次、鲜明的观点，恰如其分地记叙见闻、写景状物、说明事物、发表意见，此时，若再重新习作一次，就能上一个等级，这无疑提高了作文水平。  
　　 5培养学生的自我修改的能力  
　　丁有宽老师主编的小学语文教材是以培养和发展语言能力和思维能力为中心，以培养自学自得、自作自改的能力为目标，促进学生全面发展，达到大面积提高小学生听说读写的能力为目的。这是新时期素质教育的体现，指出了作文的能力培训的一条途径。“自改”作文，既能培养学生的自学精神，又能提高学生的作文能力。在多年的小学语文作文教学中，笔者一直尝试让学生参与作文评改。学生把自己的作文看几遍，通读几遍后，看它是否顺口，以发现错漏之处，并自己进行修改，以从根本上提高学生的写作能力。  
　　6培养学生的写作兴趣  
　　头痛于作文的学生，则是作文还提不起他们的兴趣。兴趣是写好作文的起点。作文教学要取得一定成效，语文教师必须千方百计培养学生的写作兴趣，让学生变被动学写为主动学写，逐步使他们乐写。  
　　以上几点，既相对独立，又相互依赖，相互制约。只要我们切实抓好各个环节，努力创造条件，在实践中加强学生作文能力的培养，就能提高学生的写作能力。


   语文  学科  三 年级备课组  5月份活动记录

	时间      
	5.17
	地点
	三语办

	活动主题
	《争论的故事》

	     成员名单
	李燕 都春燕 白亚娟 谭庆柱 何坪 唐亚琴 刘孜隽

	     中心发言人
	白亚娟

	第一课时
　　一、导入新课
　　　1、板书：争论，你知道“争论”是什么意思吗？
　　　2、继续板书课题：争论的故事
　　　3、看了课题，你想知道些什么？
　　二、初读课文
　　　1、自学生字新词
　　　　（1）听课文录音，注意生字的读音。
　　　　（2）默读课文，画出不认识，不理解的词语。
　　　　（3）记忆生字的字形。
　　　2、检查自学效果
　　　　（1）出示小黑板，检查生字的读音，采用多种形式读。
　　 　　　　烤鸭　评理　剖开　可惜　真笨　浪费
　　 　　　　关键　原谅　烟熏　火燎
　　 　（2）指名分自然段进行朗读课文。
　　　3、理清课文脉络，思考：
　　 　　课文哪几自然段写盛老师讲的故事？哪几自然段写大家同了故事后的感想？
　　三、学习课文1~5自然段
　　　1、自由读一读，要求：理解“争论不休”“不以为然”
　　　2、讨论交流
　　　　（1）故事中谁和谁为什么事而争吵？他们是怎样争论的？
　　　　（2）理解“不以为然”（出示：*对*如此这样*然而）
　　　　（3）听录音，指导读兄弟俩的对话，重点指导几个反问句的读法。
　　　　（4）小结：从对话看，兄弟俩各抒己见，争论激烈，读时要体会兄弟俩这两种不同的语气。
　　　3、课文中用了一个词语说明他们争论没有停止？（争论不休）
　　　 　理解“休”的意思（*停止*休息*表示禁止或劝阻）
　　　4、引读4、5段
　　　5、齐读盛老师的话。
　　四、学习生字
　　　　倆　烤　评　剖　惜　笨　抓　费　键
　　　（1）用熟字换偏旁的方法。
　　　（2）用形声字进行记忆。
　　　（3）教师范写生字。
　　　（4）学生描红
　　五、作业
　　　1、读熟课文。
　　　2、抄写生字新词。

　　　　　　　　　　　　　　　　第二课时
　　一、复习
　　　1、听写词语
　　　2、你能用听写的词语，来讲这个故事吗？要求讲清事情的起因、经过、结果。
　　　　（也可以出示填空：故事的起因是兄弟俩看到大雁想充饥，经过是兄弟俩为怎样吃大雁，并跑到村里找人。结果他俩找到了一个的办法，可大雁。）
　　（一）（1）学生准备（不会讲的同学看书默读）
　　　　　（2）请学生上讲台讲争论的故事
　　　　　（3）共同评价
　　（二）既然是争论，就应该让故事中的兄弟俩争论起来，再讲故事，讲出争论语气。
　　　　　（1）四人小组准备
　　　　　（2）请同学讲
　　　　　（3）学生根据要求进行评价
　　（三）结合板书：两全其美不以为然争论不休无影无踪烟熏火燎你能说说它们的意思吗？
　　（四）如果再配上适当的动作就更好了。大家练习后，请同学表演。
　　二、学习课文，领悟道理
　　　1、自由读一读剩下的部分
　　　2、讨论：你觉得这些话有道理吗？谈谈你的体会。
　　　3、指导读好文中同学们的话，相机提问：
　　　　（1）“兄弟俩真笨”“笨”在哪里？
　　　　（2）“他们没有抓住时机”指的是什么时机？
　　　　（3）为什么说兄弟俩这样争论下去时间都白白浪费掉了？
　　　　（4）与其这样毫无意义地争论下去，还不如怎样做？
　　　4、再读同学们的话，品位品位，从中你领悟到了什么？（谈自己对抓住时机的认识）
　　　5、引导读：盛老师聚精会神地听着，不时向同学们投去赞许的目光——
　　　　（1）“赞许”是什么意思“
　　　　（2）盛老师为什么向同学们投去赞许的目光？
　　三、总结课文，布置练笔
　　　1、总结课文
　　　　（1）师生分角色表演朗读课文。
　　　　（2）这堂课你有什么收获？
　　　2、布置练笔
　　　　（1）实际生活中，也有人和你争论吗？讲清事情的起因、经过、结果，注意表达的语气。
　　　　（2）作业：认真练习朗读课文，注意提示语，并仿写一个片段。如：《课堂上的一次争论》、《饭桌上的对话》。

　　板书设计：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　17 争论的故事
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　讲　兄弟俩　争论不休
　　　　　　　　　　　　　　　　盛老师　问　同学们　各抒己见
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　听　赞许


  语文  学科  三 年级备课组  5  月份活动记录

	时间      
	5.24
	地点
	三语办

	活动主题
	美文推荐

	     成员名单
	李燕 都春燕 白亚娟 谭庆柱 何坪 唐亚琴 刘孜隽

	     中心发言人
	何坪

	活动记录：

  隔一程山水，你是我回不去的痛。岁月如一块橡皮，擦拭着我们过去的年少和轻狂。时间过得且快且慢，慢慢地，发现当初的那些日子，那些人，那些事，都离得那么遥远。再回首，记忆已渐渐模糊。我总是喜欢那些熟悉的东西，因为，它能给我温暖。听着那些让同龄人觉得老掉牙的歌，而我要的只是那份熟悉。

       也许，时间真的会改变一切。人会变，心会变，周围的事事物物都会变。仿佛，这世界没有一样东西会永恒。是非对错，我已经走过了二十来个春秋，时不时地回首，时不时地感叹，时不时地幻想，慢慢地，原来，我自己也变了。风清云淡，这一切看起来都是如此的随意，就如太阳随意地日升日落，季节随意地春夏秋冬，我随意地过着每一个日子。

       某一天，我审视自己，突然发现，我竟忘了当初忘记不了的伤心，承受了过去承受不了的痛苦，习惯了从前习惯不了的生活，慢慢地，岁月磨平了我身上所有的棱角，路仿佛一下子到了尽头。可是，回头时，却又没有后路可退。

       我喜欢秋天的落叶，当我漫无目的地走在大街上，望着繁华的都市，望着玲琅满目的商品，心里想的却是那些飘零的树叶。那些泛黄的叶子，仿佛正在诉说一段忧伤的往事。幸福总是短暂的，但在那一瞬间，我能听见幸福敲门的声音，感受到那稍纵即逝的轻松与快乐。也许哀伤总是和幸福相伴，就像冬天的雪花，在融化在手心的那一刻，既有哀伤，也有被温暖得热泪盈眶的幸福。

        我也喜欢夏天的雨。夏天的雨总是这样，来得快，去得也快，来不及细细倾听，窗外已是满地阳光。夏天的雨虽然来去勿勿，可总是下得轰轰烈烈。那漫天的大雨，清洗着大地上的一切，万物的味道夹杂在一起，随雨水一起流啊流，然后被埋葬在土里，归于自然。喜欢雨后的天空，静静的望着天空，轻轻的滴答声，总是让你感受到那份喧嚣与躁动后的安宁。

        每当窗外吹过一丝丝的微风，我总能想起儿时那些笑脸。在岁月的旅途中，难免会有疲倦的时候。这时，我会偷一份清闲，让秋风寄一份思念，寄给家中的父母，让春雨捎一份问候，带给天各一方的朋友，让雪花写一首情诗，送给我心中的恋人。

       漫漫长路远，冷冷幽梦清。人的一生，可以不轰轰烈烈，但我也不愿品尝那孤寂的落寞，或许我要的只是那种平淡的生活，我想，平平淡淡的日子足以换来那份我向往的舒适与清闲。岁月如棱，回首往事，一段段的破碎支离，一幕幕的悲欢离合，点点滴滴，早已刻在三生石上。都说往事不堪回首，可还是忍不住去回忆，到最后，竟是不能相忘。忆往昔峥嵘岁月，坐在石凳上，静待，看沧海变桑田。

       种在屋顶上的阳光，穿过树的间隙，剪成岁月的伤。我不了解“惜青春去，几点催花雨”的落寞，只知道世间多少的悲欢聚散，被感动得多了，也会变得麻木。渐渐地，都习惯了冷眼去看世间情。原来岁月像一把无情的刻刀，那些年华的背影，早已渐行渐远……

       平平凡凡，简简单单，我只要这样的一个地方，等待我所盼望的，回忆我所珍惜的，拥抱我所喜欢的，然后，给自己的心灵一片宁静的空间。

 “纪念那回不去的时光”




